

附件 7

关于能力本领不足问题整改完成情况

一、整改问题

对服务“两个健康”工作思考不够，面对民企急难愁盼问题办法不多；在推动搭建政企沟通机制平台，维护权益、化解纠纷矛盾，助力营商环境建设方面存在不足；在帮助企业创业创新、打造品牌方面存在不足；在服务招商引资、项目落地，及帮助民营企业融资难、融资贵方面存在不足。

二、责任单位

省工商联

三、整改措施

1. 与省委主题教育第八巡回指导组共同开展“省工商联机关服务商协会和民企情况”专题调研。

2. 充分发挥省工商联联系广泛的优势，积极搭建政企、银企、企业维权工作的沟通平台，服务民营经济高质量发展。

3. 协助政府相关部门、园区开展招商推介活动，推动签约项目早日落地，助力自贸港建设。

4. 与相关职能厅局加强合作，助推海南企业打造品牌亮点，助力企业创新发展。

5. 进一步转变工作作风，修改完善机关干部联系企业制度，

深入企业广泛听取民企困难和意见。

四、整改目标

1. 进一步找准制约工商联更好服务“两个健康”的薄弱环节和民营企业发展中的急难愁盼问题。

2. 充分发挥好省工商联参政议政的职能作用，积极转化调研成果，通过专报、提案、社情民意信息等形式报送省委省政府相关部门。

3. 力所能及帮助企业有效应对后疫情时代的融资难题，推动企业实现健康平稳发展。

4. 落实常态化联系企业制度，充分了解企业所需所盼。

5. 服务省内外民营企业来琼投资发展。

6. 制定印发《海南省工商联所属商会健康发展行动计划（2023-2025年）》

五、整改成效

1. 完善制度。重新修订省工商联机关干部联系民营企业制度，推动深入商协会、民营企业调研常态化、制度化，及时掌握了解民企及民营经济人士的需求和困难，有的放矢地开展工作。于7月初，联合第八巡回指导组开展了“省工商联机关服务商协会和民企情况”专题调研，深入了解商会协会、民营企业对工商联工作期盼及其发展的困难和问题，找准了工商联帮助民企提档升级等7个方面的不足，形成了专题调研报告。

2. 搭建平台。大力开展融资服务，加强与省地方金融监管局、

建行等部门和银行的合作，积极搭建银企对接桥梁，争取金融支持；助力营商环境优化，持续开展海南民企评营商环境工作；搭建政企对话平台，持续开展“营商老爸茶”政企面对面活动。6月5日，联合省营商环境建设厅举办“话家常 体民情 促发展‘营商老爸茶’”政企面对面活动；6月6日，联合省委组织部、“两新”工委举办“助力自贸港、为民办实事”银企对接会；联合省人社厅、省司法厅等五部门成立海南省劳动人事争议联合调解中心，组织专业人员参与调解工作，推动民营企业之间的矛盾纠纷化解；7月12日与营商环境建设厅联合开展民营企业服务月活动；组织开展“省工商联商会协会乒乓球联谊赛”；8月7日，挂牌成立海南省总商会人民调解委员会，为民营企业商事纠纷调处提供平台。

3. 强化服务。积极助力招商引资，利用工商联联系民营企业的渠道优势和组织优势，多方式宣传推介海南自贸港，配合市县、园区和招商部门开展民营企业招商引资工作，为民营企业走进海南，投资海南提供组织对接服务；继续做好与省政府签约的重点民营企业项目跟踪服务。4月27日，联合海南农信开展“海南省优质民营企业投资海南农信引战引资项目推介会”；6月，与香港全港各区工商联签订战略合作协议，多渠道加强与境外华人商会和企业的交流交往；7月13日至14日，省工商联积极协调推动全国工商联农业产业商会投资考察团赴琼投资考察相关事宜；协助省资规厅组织开展6期海南省土地超市+项目投资招商

推介会；协助海南复兴城互联网产业园区、海口江东新区等园区做好企业对接工作；在定安举行民营企业市县行—政企面对面暨小微企业工作座谈交流会，服务定安招商引资工作；完善省政府签约的重点民营企业项目闭环服务机制。

4. 助力创新。持续服务民营企业高质量发展，组织开展海南民营企业 50 强排序发布，打造海南民营企业高质量发展的示范。联合省科技厅共同组织开展“2023 海南民营企业研发投入 20 强排序发布工作”；做好第十二届中国创新创业大赛（海南赛区）暨海南省第九届“科创杯”创新创业大赛的承办工作，引导民营企业创新发展。

5. 协助维权。制定《海南省工商联法律维权工作规则（试行）》《海南省工商联企业诉求处理办法（征求意见稿）》，完善企业反映意见建议的受理、转办、承办、回复全流程服务；推动海南大枫地产投资有限公司房产纠纷、海南天鸿市政设计股份有限公司解封公司银行账户、嘉兴商会会员企业厂房建设用地规划性质变更事宜等案件的解决。

6. 政策服务。继续用好“海南自由贸易港建设政策汇编”，及时向广大民营企业梳理推送自贸港建设相关政策。邀请专家围绕“民营经济如何抓住自贸港的机遇破局并发展壮大”“切实落实‘两个毫不动摇’促进民营经济发展壮大”“RECP 背景下海南自贸港商业发展新机遇、新挑战”等专题对民营企业开展宣讲和指导；与省委统战部联合开展“海南自贸港非公有制经济企业大

讲堂”活动为民营企业分享经验和答疑解惑；8月9日，组织开展“促进民营经济发展壮大 助力海南自贸港高质量发展”专题讲座，邀请海大颜洪平教授解读《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，邀请中山大学黎红雷教授作《新儒商精神与企业高质量发展》专题讲座。